



冀云客户端



河北经济网



河北经济日报微博



河北经济日报微博

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13-0023 邮发代号:17-4

### 倪岳峰在全省防汛工作视频调度会议上强调

# 始终绷紧防汛这根弦 强化各项工作准备 切实筑牢安全防线

本报讯(河北日报记者吴辑)7月21日,省委书记、省人大常委会主任倪岳峰到省交通运输厅、省气象局、省水利厅调研并主持召开全省防汛工作视频调度会议。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,始终绷紧防汛这根弦,强化各项工作准备,切实筑牢安全防线。

倪岳峰先后到省交通运输厅、省气象局和省水利厅,听取全省公路基础设施监测预警系统建设运行、气象

预报预测、防汛值班值守等情况汇报,强调要积极探索智能化、信息化手段,进一步提高气象预报精准度,强化重要基础设施安全监测和各项防汛工作准备,科学防范应对突发事件。

随后,倪岳峰主持召开视频调度会议,省直有关部门和有关市负责同志汇报了防汛工作情况。

倪岳峰指出,当前,我省正处于“七下八上”防汛关键期,防汛形势严峻复杂。各地各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,强化底

线思维、极限思维,以“时时放心不下”的责任感做好各项工作。要科学精准监测预警,准确研判雨情水情汛情,加强水利工程调度,牢牢掌握工作主动权。要认真实施防汛避险人员转移条例,开展实战化应急演练,遇有险情及时组织群众转移避险,做到应转尽转、应转早转、不漏一人。要持续深化风险排查,紧盯水库坝堤、行洪河道、尾矿库、交通干线和山洪地质灾害易发区、旅游景区等重点区域和关键部位,开展拉网式排查,不间断巡堤查险,及

时发现和处置各类险情。要强化汛期施工工地安全管理,到点到人实施预警“叫应”,确保施工人员安全。要全面加强应急准备,完善工作预案,备足装备物资和抢险救援队伍,提升应对汛情和城市内涝等灾害的能力水平。要压紧压实防汛责任,严格执行值班值守和请示报告制度,狠抓各项任务末端落实,及时处置突发险情,规范有序发布信息,确保全省安全度汛。

省领导赵辰昕、时清霜在主会场参加会议。



## 绿色化工产业持续创新聚链成势

□长城网·冀云客户端记者 段维佳

“你好,鑫小海!”“您好,请问有什么问题需要解答?”“高压液泵振动数值有所上升,哪里出现问题?”不到5秒钟,分析出炉:轴承间隙过大或磨损严重,电机转子不平衡或机械部件松动……

在河北鑫海控股集团有限公司智能中心,技术人员与数字人鑫小海一问一答,文字实时跳动在屏幕上。

作为河北省绿色化工行业的代表企业之一,鑫海集团积累了海量的运行数据,而大模型成为开启这座数据宝库的关键钥匙。今年3月,鑫海化工大模型正式通过国家备案,成为河北省首个合规落地的化工行业大模型。

“大模型能收集大量工艺参数深度学习,通过高精度数字孪生,模拟出反应过程。”鑫海集团副总工程师何晓光说,目前,模拟仿真度超过95%。使用大模型以后,化工装置收率较人工控制提高1.4%。

打造节约集聚、创新发展的绿色化工产业,是河北省加快构建现代化产业体系四梁八柱的重要内容。传统化工产业转型升级,既是生存之战,更是机遇之战。



鑫海化工大模型教学人。

如何把蓝色海水变成高质量纯碱呢?在唐山南堡经济开发区,三友集团蓝海科技项目打造了一条独特的“产水+制盐+提溴”技术路线,不仅保障了纯碱生产的原料供给,还让三友集团在盐化工领域形成了从盐、纯碱到电池级碳酸钠的完整产业链条。

“我们生产的液体盐可以作为三友纯碱公司的原料,而纯碱又是电池级碳酸钠的关键材料,这一链条的形成降低了钠离子电池这一新能源产业的原材料成本,也提升了海洋资源

开发的综合效益。”唐山三友蓝海科技有限责任公司董事长李百川说。

发挥产业集聚效应,链式发展激活新动能。三友集团以纯碱作为产业链的核心,从“链”上发力,向下游延伸,建设了国内首条规模化电池级碳酸钠产线,年产能达10万吨,目前一期项目已进入试生产阶段。

在沧州,围绕构建现代临港产业体系,着力解决“布局散、链条短”问题,积极谋划推进中国中化新材料、山立科技、博翔石墨等重点项目,聚隆化工40万吨PVC、慧源化工等一

批项目投入运营,绿色化工产业朝着结构优化、布局合理、链条完整、高附加值方向努力跨越。

同时,沧州市持续推进绿色化工产业信息化与工业化深度融合,加大物联网、大数据、智能控制等新一代信息技术在绿色化工领域的应用,加快企业智能化改造和智慧园区建设。

1至5月,河北省九大工业主导产业增加值均实现增长。其中,绿色化工增速为5.0%。日前,河北省印发《河北省绿色化工产业高质量发展2025年工作要点》提出7项重点任务,以化工园区和化工重点监控点为发展重要载体,强化园区规范化专业化特色化建设,着力延链补链强链、补齐产业发展短板,进一步完善创新促进机制,加快精细化工和新材料发展。工作要点明确,2025年,化工园区专业化特色化和循环耦合发展取得明显成效,形成2-3家示范园区。石化绿色转型项目全面开工,鑫海化工新材料基地、唐山三友新能源新材料系列项目等重大项目加快建设。发布化工中试项目和中试基地管理办法,精细化工创新活力明显增强,河北省绿色化工保持稳定增长。

## 正定停车场“爆改”网红夜市

□长城网·冀云客户端记者 张艺萌

羊肉串滋滋冒油、肚包肉软糯鲜香、热干面筋道弹牙……每到夜晚,石家庄正定小商品夜市就吸引了大批本地、外地的食客排起长龙,一眼望不到头。

你绝对想不到,这片人气爆棚的夜市白天还是个普通停车场。在每天下午四点钟,停放的车辆自动撤离,经营摊位闪电进场,半小时内完成“腾笼换鸟”,停车场变成了“御膳

房”,总共600多个摊位汇聚了全国各地小吃。

效率之所以爆表,全靠这份“极简流程”秘籍。

“首先我们在小商品夜市四周比较显眼的建筑物外墙,包括栏杆上都贴了温馨提示牌,告诉大家四点半以后把车都挪走。商户就开始有秩序、有效率地按照大小车辆、按照方位排队入场,提高了入场的速度。”

石家庄正定国际小商品城集团副总裁张珂说。

摊主们将摊位摆放完成后,统一接电、挂灯,所有规定动作在半小时内全部就绪。为了让大家安心消费,城管部门接下了接力棒。

正定县城市管理综合行政执法局副局长张东彬说:“为了让游客有更好的消费体验,我们在夜市外围不间断巡逻,维护夜市摊位秩序,每天增添50名

保洁人员,保洁时间延长到夜里12点,公厕保洁时间能延长到凌晨2点。”

精细化管理,让干净整洁的夜市吸引了各地“粉丝”。

来自保定的游客王女士说:“我非常喜欢这儿,觉得环境好,也很热闹。”

经营模式有一套、环境卫生有保障、安全秩序挺过关,这才是真正的“夜经济”爆火公式。

### 聚焦雄安新区

本报讯(长城网·冀云客户端记者牛笑 刘笑男)7月18日,雄安智核 创新坐标——2025雄安新区科技创新发展大会举办。

河北雄安开云智能科技有限公司、中联光网(雄安)网络科技有限公司、京谷科技(北京)有限公司、北京合众恒跃科技有限公司等7家来自低空经济、新一代信息技术、机器人等前沿领域的科技企业正式入驻雄安新区,标志着相关产业链条进一步完善,创新主体加速集聚。

北京合众恒跃科技有限公司致力于提供无人机智能飞控解决方案,其创始人段立锋认为,雄安聚集了众多无人机企业,此次入驻雄安新区有助于公司深度融入产业当中,科研人员也将陆续入驻雄安,将雄安作为研发分中心,进一步扩大产业。

会上,7家银行代表共同发布了“创新积分贷”“科创贷”等特色金融产品。该体系依托企业知识产权、创新指标等“轻资产”进行便捷授信,标志着“入驻即享”的全链条服务体系加速构建,精准破解科技企业融资瓶颈。

在主题演讲环节,中国工程院院士沈昌祥深入阐述了“自主可信计算与人工智能安全产业生态”的核心要义;中关村发展集团副总经理张国斌分享了中关村赋能京津冀协同创新的经验,提出深化“技术市场互通、成果跨区域转化”机制,助力雄安创新生态建设。

在以“创新生态与未来产业”为主题的圆桌对话环节,与会嘉宾深入探讨了雄安打造全球创新高地的路径选择与未来产业突破口。润建股份有限公司雄安公司总经理赵宇认为,雄安新区汇集了许多来自全国的高新技术企业,期待这些企业技术实现落地转化,助力雄安成为全国的创新高地。

大会系统呈现了雄安新区“一核两翼三支撑”空间布局,勾勒出“创新要素集聚—产业生态成型—城市功能完善”的递进发展路径,并通过VR、AR等沉浸式技术,重点展示了人工智能、数字科技等领域的突破性创新成果。

本次大会由京津冀三地政府部门及雄安新区管委会指导,雄安新区管委会、中关村发展集团、中国雄安集团等联合主办,旨在集中展示发展成果、深化创新合作、发布关键举措,为雄安打造全球创新高地注入强劲动能。300余位来自政府、学界、科技企业及金融机构的代表参会。

### 河北拥有境内上市公司82家 25家为专精特新企业

本报讯(记者烟成群)记者从河北证监局获悉,截至6月30日,河北省拥有境内上市公司82家,其中沪市26家(主板25家、科创板1家)、深市48家(主板24家、创业板24家)、北交所8家。上市公司总市值为12229.09亿元,较年初增加1.72%,同比增加31.69%。截至6月30日,河北辖区上市公司直接融资50.00亿元。

据统计,近年来河北上市公司取得显著成绩,上市公司数量从三年前的60多家增长至82家。辖区上市公司25家为专精特新企业,2024年研发投入超290亿元,连续三年增长;现金分红方面,过去三年累计分红超600亿元,5家公司连续三年分红超10亿元。

同时,河北上市公司当前仍存在不少短板,公司整体质量与经济总量排名不匹配,35家公司市值低于50亿元,抗风险能力较弱;资本运作活跃度不足,近半数公司上市后未开展战略融资。近年来,河北证监局对6家上市公司立案调查,罚没款近17亿元,对财务造假、资金占用、内幕交易等违法违规行为始终保持“零容忍”。

### 河北4家企业获Hebei Select 平台授权助力冀货出海

本报讯(长城网·冀云客户端记者李代姣)7月15日上午,一场聚焦“中国企业在美市场拓展策略与挑战”的座谈会在石家庄举办。会上为石家庄市矿区华康实业有限公司、联品贸易(河北)有限公司、华杰图略科技有限公司、石家庄市永庆建材木业有限公司4家企业颁发了Hebei Select绿色通道协作网络平台企业编码授权书。

据了解,Hebei Select绿色通道平台由美国加州河北商会发起,是一个面向中美双向流通的结构性贸易协作系统。平台通过“政策通道+供应链整合+市场落地”三维支撑,帮助河北制造企业突破壁垒,直达美国主流零售渠道。该平台整合认证、清关、仓储、品牌、分销等关键环节,为企业提供一站式合规路径与通道解决方案。

会上,各企业代表结合自身发展,围绕品牌建设、国际认证、海外市场布局及合作机会等关键议题进行了深入交流,分享了行业深耕经验,并表达了拓展海外市场的强烈意愿。

“获得授权书的企业将享受平台多方面的助力,包括在美宣传推广优先权、对接美国零售商的优先推荐权,以及美国加州河北商会活动的产品展示优先权。”美国加州河北商会理事长高翔表示,后续,Hebei Select平台将提供全方位服务,赋能冀货出海,开拓北美市场。

## 河北特色农产品亮相首届气象经济博览会

本报讯(记者吴苗苗 通讯员万旭)7月18日至20日,以“气象融入新经济 携手共创好未来”为主题的首届气象经济博览会在安徽合肥成功举办。本届博览会汇聚全国百余家企业尖端成果,集中展示AI气象、低空经济保障、交通旅游、健康农业等领域创新成果,吸引众多气象专家、科研院所代表及行业从业者参与。

在健康农业展区,河北特色农产品表现亮眼。灵犀本草(北京)农业科技有限公司与河北崖山山泉饮用水有限公司现场签署战略合作协议,引发

广泛关注。据了解,灵犀本草农业科技依托赞皇县、易县超万亩酸枣基地及乌骨羊养殖基地,生产的酸枣汤饮品、枣花蜜、乌骨羊等特色农产品,既发挥了地方农业的天然优势,又契合当下消费者对健康养生的需求。同时,该公司运用区块链溯源和数字孪生技术实现了全产业链透明化管理,使农产品赢得市场青睐。

“我们坚持从源头把控品质,当羊生长至10个月改喂专用鲜草,可显著改善肉质口感。”(下转第二版)



首届气象经济博览会上采购商在了解易县优质特色农产品。杨秀秀摄

### “蓝色金融”赋能河北向海图强

▶▶ 详见第三版